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Η «ΕΞΕΛΙΞΗ ΖΩΗΣ» ιδρύθηκε το Μάρτιο του 2018 
και απευθύνεται σε ενήλικους και ανήλικους της 
εφηβικής ή μετεφηβικής ηλικίας προερχόμενων από 
οποιοδήποτε ίδρυμα κλειστής παιδικής προστασίας. 
Αποστολή μας είναι η ΕΞΕΛΙΞΗ ΖΩΗΣ να παραλάβει 
τη σκυτάλη της φροντίδας των νέων ηλικίας 18-25 
ετών από τα ιδρύματα και την ίδια στιγμή να βοηθή-
σει στη φροντίδα των εφήβων ηλικίας 12-17. Το 
αποτέλεσμα μιας τέτοιας συνδυαστικής δράσης, θα 
είναι οι μεταβάσεις από το ένα ηλικιακό εύρος στο 
άλλο να γίνονται ομαλώς και παράλληλα να κατορ-
θώσουμε οι ωφελούμενοι νέοι αυτοί λαμβάνοντας, 
φροντίδα, προσλαμβάνουσες και ψυχολογική υπο-
στήριξη να διεκδικήσουν με αισιοδοξία, ισορροπία και 
γνώση ένα καλύτερο μέλλον.
Η Οργάνωση προτείνει την ολιστική, πολυεπίπεδη 
παρέμβαση και υποστήριξη των παιδιών που δια-
βιούν σε ιδρύματα κλειστής παιδικής προστασίας. Η 
υποστήριξη των παιδιών προς την ανεξάρτητη- αυ-
τόνομη διαβίωσή τους, η στήριξη και κατάλληλη επο-
πτεία των νεαρών ενηλίκων μέσα από προγράμματα 
εκπαιδευτικής, ψυχολογικής και οικονομικής υποστή-
ριξης, που θα τους επιτρέψει εύκολα την μετάβαση 
και την ενσωμάτωσή τους στην κοινωνία, δίνοντάς 
τους αυτοπεποίθηση να προχωρήσουν δυναμικά 
στην ζωή αφήνοντας τις εμπειρίες της ιδρυματικής 
περίθαλψης στο παρελθόν, είναι ο κύριος σκοπός 
και παράλληλα ο κοινωνικός ρόλος που επιδιώκει να 
επιτελέσει η Οργάνωση. 

Συγκεκριμένα δραστηριότητες της MKO είναι:

• H εκπαίδευση των νέων
• Η πνευματική, διανοητική και ψυχολογική υπο-

στήριξη τους
• Η προετοιμασία για την επαγγελματική αποκατά-

στασή τους
• Η εξασφάλιση στέγης και διαβίωσης
• Η ενίσχυση του εθελοντισμού
• Η ενδυνάμωση των ωφελούμενων μέσω πολιτι-

στικών και αθλητικών δραστηριοτήτων 
• Για το σκοπό αυτό, στο πλαίσιο υλοποίησης του 

έργου, προτάθηκε στο ΙΣΝ, Πιλοτικό Πρόγραμμα 
που σκοπό έχει να δοθεί έμφαση στην παροχή 
ποιοτικών υπηρεσιών. Συγκεκριμένα, βασική επι-
δίωξη είναι η διερεύνηση του καλύτερου τρόπου 
παροχής των υπηρεσιών στον πληθυσμό- στόχο 
(παιδιά που διαβιούν/νεαροί ενήλικες που διαβι-
ούσαν σε ιδρύματα κλειστής παιδικής προστασί-
ας), η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των 
υπηρεσιών και παράλληλα να αποτελέσει οδηγό 
για την πιθανή μελλοντική εφαρμογή του σε 
ευρύτερο πλαίσιο.

ΤΟ
ΠΛ
ΑΙ

ΣΙΟ

Οραμα

Η ανάπτυξη ενός σταθερού πλαισίου συστημάτων, 
δράσεων και παρεμβάσεων για την υποστήριξη των 
παιδιών που διαβιούν σε δομές κλειστής παιδικής 
προστασίας στην Ελλάδα, ώστε να καταστούν αυτο-
δύναμα, αυτάρκη και ενεργά µέλη της κοινωνίας.

Αποστολή

Αποστολή μας είναι η ενδυνάμωση των παιδιών που 
διαβιούν σε ιδρύματα κλειστής παιδικής πρoστασίας.
Οι Αξίες μας 
Σεβασμός στη διαφορετικότητα: αναγνωρίζουμε την 
αξία όλων των ανθρώπων, καταπολεμώντας τις 
διακρίσεις και τον κοινωνικό αποκλεισμό, δίνοντας 
σημασία στην αξία της διαφορετικότητας τους. 
Καινοτομία: οι δράσεις μας χαρακτηρίζονται από 
την ποιότητα των υπηρεσιών μας και τις καινοτόμες 
προσεγγίσεις στους τομείς της εκπαίδευσης και της 
ψυχοκοινωνικής ενδυνάμωσης. 
Ισότητα: συνεργαζόμαστε και συμπορευόμαστε για να 
εξασφαλίσουμε ίσες ευκαιρίες σε όλους, ανεξάρτητα 
από φυλή, ηλικία, γένος, σεξουαλικό προσανατολι-
σμό, κοινωνική θέση, σωματική κατάσταση, έθνος, 
αναπηρία, τοποθεσία και θρησκεία με σκοπό την κοι-
νωνική ένταξη και την καταπολέμηση του κοινωνικού 
αποκλεισμού.
Αξιοπιστία: Τηρούμε με διαφάνεια, λογοδοσία και 
τήρηση των δεσμεύσεων, όποια αποστολή αναλαμ-
βάνουμε για τους ωφελούμενούς μας.
Αλληλεγγύη: Είμαστε αρωγοί στην προσπάθεια που 
κάνει ο κάθε ωφελούμενος για να ενταχθεί με τις 
δικές του δυνατότητες στην κοινωνία.
Ενσυναίσθηση: η ικανότητά μας να μοιραζόμαστε από 
κοινού και να βιώνουμε σε πρώτο πρόσωπο τα συ-
ναισθήματα του παιδιού, του εφήβου και του νεαρού 
ενήλικα που βρίσκεται σε ανάγκη. 

Το Ιδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) στηρίζει την 
ΕΞΕΛΙΞΗ ΖΩΗΣ 

Η Ιδρυση της ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΖΩΗΣ κατέστη δυνατή με την 
πολύτιμη συνδρομή του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος 
(ΙΣΝ). Το ΙΣΝ, με την ιδρυτική του δωρεά, στηρίζει τα 
πρώτα βήματα της ΜΚΟ ΕΞΕΛΙΞΗ ΖΩΗΣ και συγκε-
κριμένα, δράσεις για την εκπαίδευση, την αθλητική, 
καλλιτεχνική και κοινωνική ανάπτυξη, καθώς και την 
ψυχολογική υποστήριξη των νέων, που διαβιούν στα 
ιδρύματα κλειστής παιδικής προστασίας.

ΕΝΑΡΞΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

Από τις 16/5/2019 που υπογράφηκε με το Ιδρυμα 
Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) η συμφωνία δωρεάς (Grant 
Agreement) του προγράμματος, έως τον Σεπτέμ-
βριο του 2019 το έργο διένυσε την αναγκαία προ-
παρασκευαστική φάση των βασικών παραμέτρων 
του: 
Α) Οργάνωση και λειτουργία του νέου χώρου της 
ΜΚΟ. Σύναψη συνεργασιών με τους βασικούς 
συνεργάτες.
Κατά τη διάρκεια λειτουργίας της οργάνωσης έως 
και τον Ιούλιο του 2020 προσελήφθησαν/συνερ-
γάστηκαν 50 εργαζόμενοι- 
επιστημονικό προσωπικό - εξωτερικοί συνεργάτες-
με τις εξής ειδικότητες: 

• Ομάδα διοίκησης (διοικητικοί υπάλληλοι)
 Nομικό γραφείο
 Λογιστικό γραφείο
 Τεχνικός Ασφαλείας
 ΙΤ
• Καθηγητές Τυπικής Εκπαίδευσης (Μαθηματικά, 

Φιλολογικά, Χημεία/Βιολογία, Αγγλικά), 
• Ειδικοί Παιδαγωγοί, Παράλληλη Στήριξη, Ανα-

πτυξη Κοινωνικών Δειξιοτήτων
• Σύμβουλοι Ψυχικής Ενδυνάμωσης-συνεργασία 

με Ψυχοθεραπευτικά κέντρα
• Παιδοψυχίατρος
• Εργοθεραπευτές-Λογοθεραπευτές
• Κοινωνική Υπηρεσία
• Επίκουρη Καθηγήτρια Επαγγελματικού Προσα-

νατολισμού & Λήψης Επαγγελματικών Αποφά-
σεων

• Σύμβουλοι επαγγελματικού προσανατολισμού 
και Συμβουλευτική Σταδιοδρομίας (επιστημονι-
κή εποπτεία)

•  Εικαστικός συγγραφέας 

Το δίκτυο των συνεργατών παρέχει υποστηρικτι-
κές υπηρεσίες στους ωφελούμενους των συνερ-
γαζόμενων δομών παρέχει: α) υποστηρικτικές 
υπηρεσίες, β) σχεδιάζει και υλοποιεί παρεμβάσεις 
με στόχο την αυτονόμηση όπως το πρόγραμμα 
επαγγελματικού προσανατολισμού και συμβουλευ-
τικής σταδιοδρομίας

Εμπλεκόμενοι φορείς στον σχεδιασμό και υλοποίη-
ση προγραμμάτων

• Συνεργασία με δημόσια ή ιδιωτικά εκπαιδευτικά 
και τεχνικά ιδρύματα, όλων των βαθμίδων.

• Δικτύωση, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, 
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σύμπραξη κι ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας, 
συνεργασία με Ο.Τ.Α, Περιφέρειες, Κρατικές 
Υπηρεσίες, άλλους φορείς, Μ.Κ.Ο, Σχολεία, 
Παιδικά εργαστήρια (θεάτρου, δημιουργικής 
απασχόλησης κτλ.), Συλλόγους, Μουσεία, Ιδρύ-
ματα, Πολιτιστικούς χώρους, Εκπαιδευτικούς 
χώρους, εταιρείες με παρεμφερείς σκοπούς, 
Πανεπιστημιακά Δίκτυα, Συνεταιρισμούς, 
Επιμελητήρια, εθελοντές για την ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας.

Συνεργαζόμενες δομές

Η πρώτη φάση του προγράμματος της ΕΞΕΛΙΞΗ 
ΖΩΗΣ ξεκίνησε τον Ιούνιο του 2019. Αναγνωρί-
ζοντας τις ανάγκες των παιδιών που διαβιούν σε 
ιδρύματα κλειστής παιδικής προστασίας αλλά και 
τον κρίσιμο κοινωνικό ρόλο που έχουν αναλάβει 
οι δομές, προσβλέπουμε στη στενή, ουσιαστική και 
εποικοδομητική συνεργασία μαζί τους.
Στο πρόγραμμα εντάσσονται τρεις (3) δομές με 
τις οποίες σχεδιάζουμε το κοινό μας έργο. Σκοπός 
μας είναι η υποστήριξή τους, μέσω των ποιοτικών 
υπηρεσιών και των προγραμμάτων που προσφέ-
ρει η ΕΞΕΛΙΞΗ ΖΩΗΣ.

Διαμόρφωση του επικοινωνιακού 
προφίλ της Οργάνωσης

Εξωτερική επικοινωνία (external communication)
Εξαιρετικά σημαντικός παράγοντας για την επι-
τυχία και την εδραίωση της Οργάνωσης αποτελεί 
το κομμάτι της εξωτερικής επικοινωνίας. Ως εκ 
τούτου κρίθηκε απαραίτητη η διαμόρφωση μίας 
ενιαίας, σοβαρής και αξιόπιστης εικόνας, προκει-
μένου να διαμορφωθεί το επικοινωνιακό προφίλ 
του φορέα. Από την αρχή της λειτουργίας της 
λοιπόν, σχεδιάστηκε, οριστικοποιήθηκε και τελει-
οποιήθηκε η μορφή του λογοτύπου, δημιουργή-
θηκαν τα email επικοινωνίας των συνεργατών, 
σχεδιάστηκαν τα επιστολόχαρτα, κατασκευάστη-
καν και τοποθετήθηκαν οι εταιρικές επιγραφές, 
έγινε χρήση του λογοτύπου σε όλα τα εταιρικά 
έντυπα και τις επικοινωνίες, καθώς επίσης και του 
Ιδρυτικού Δωρητή στο επικοινωνιακό υλικό κλπ. 
Διαμορφώθηκε συνολικά το επικοινωνιακό προ-
φίλ της Οργάνωσης, τόσο στα ελληνικά, όσο και 
στα αγγλικά. 
Παράλληλα, έγινε αναλυτική καταγραφή των ανα-
γκών του περιεχομένου του επίσημου ιστότοπου 
και εν συνεχεία, αφού συγκεντρώθηκαν όλα τα 

Οι τρεις Δομές που εντάχθηκαν στο Πρόγραμμα 
της ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΖΩΗΣ είναι:

• Παιδικό Χωριό SOS Βάρης &  Στέγη Νέων 
Παλαιού Φαλήρου

• Στέγη Θηλέων «ο Αγιος Αλέξανδρος»
• Χριστοδούλειο Ορφανοτροφείο Θηλέων 

Ωφελούμενοι
Οι ωφελούμενοι της ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΖΩΗΣ κατά το 
πρώτο έτος λειτουργίας της ανέρχονται σε 96 
ωφελούμενους που διαβιούν σε δομές φιλοξενί-
ας και 14 εργαζόμενοι/ προσωπικό των δομών.

ΣΥΝΟΛΟ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΩΝ: 110

Καταγραφή Αναγκών των Δομών που 
εντάσσονται στο Πιλοτικό Πρόγραμμα. 

Αξιολόγηση των υπηρεσιών τους και Συγγραφή 
Μνημονίων Συνεργασίας με τις Δομές και ΜoU. 
Δείκτης της δυσκολίας του εγχειρήματος όπως 
τεκμαίρεται εκ του αποτελέσματος είναι η δημι-
ουργία τριών διαφορετικών Μνημονίων Συνεργα-
σίας, στοιχείο που αποδεικνύει τις διαφορετικές 
ανάγκες των Δομών.

απαραίτητα στοιχεία, προχωρήσαμε σε αναζήτηση 
του κατάλληλου συνεργάτη - εταιρείας κατασκευ-
ής της επίσημης ιστοσελίδας του Οργανισμού. 
Την ολοκλήρωση του έργου αυτού, ακολούθησε 
η κατασκευή των μέσων κοινωνικής δικτύωσης 
(social media accounts) -Facebook, LinkedIn, 
Instagram, Youtube- και η εύρεση και επιλογή των 
κατάλληλων συνεργατών, που θα λειτουργούσαν 
ως αρωγοί, στο σταθερό και δυναμικό-ανανεώσι-
μο περιεχόμενο του ιστότοπου και στη δημιουργία 
οπτικοακουστικού υλικού, τόσο για την ευρύτερη 
προβολή του έργου της Οργάνωσης, όσο και για 
τον εμπλουτισμό του περιεχομένου της ιστοσελί-
δας. 
Την ολοκλήρωση των παραπάνω ενεργειών 
ακολούθησε η διοργάνωση της εκδήλωσης των 
εγκαινίων της Οργάνωσης, κατά τη διάρκεια της 
οποίας έγινε η επίσημη παρουσίαση της ΜΚΟ 
(σκοπός, φιλοσοφία, άνθρωποι κλπ.) και απευθύν-
θηκαν ευχαριστήρια μηνύματα προς όλους τους 
συνεργάτες και αρωγούς. 

Τέλος, δημιουργήθηκε μία βάση δεδομένων –συν-
δρομητών για την αποστολή newsletters- ενημε-
ρωτικών δελτίων που αποστέλλονται ανά 15μερο 
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και περιλαμβάνουν τα νέα και τις δράσεις της Οργάνωσης. 
Προς αυτή την κατεύθυνση δημιουργήθηκε μία συντα-
κτική ομάδα, η οποία αποτελείται από την επιστημονική 
ομάδα της ΕΞΕΛΙΞΗ ΖΩΗΣ (ψυχολόγοι, παιδαγωγοί), οι 
οποίοι σε συνεργασία με το τμήμα επικοινωνίας αποφα-
σίζουν τη θεματολογία και το περιεχόμενο τους. Γενικός 
στόχος του newsletter είναι η ενημέρωση για τα Νέα της 
οργάνωσης, η παροχή συμβουλών για τη διαχείριση της 
καθημερινότητας, οι εναλλακτικές μορφές κοινωνικοποί-
ησης, χρήσιμες πληροφορίες για τις διαθέσιμες ηλεκτρο-
νικές πλατφόρμες περιήγησης, internet addiction, διαχεί-
ριση της εφηβείας κλπ. 

Διαμόρφωση εσωτερικής επικοινωνίας 
(internal communication)

Στο πλαίσιο της σωστής λειτουργίας και της κοινής στρα-
τηγικής όλων των μερών της Οργάνωσης, δημιουργήθη-
κε ένας σαφής σκελετός που περιλαμβάνει τα παρακάτω:  
- Εβδομαδιαίες συναντήσεις, με εκπροσώπους δομών, 
καλλιέργεια θετικού κλίματος με τις υπάρχουσες συνερ-
γαζόμενες δομές, εμβάθυνση και κατανόηση των ρόλων, 
συμμετοχή σε εκδηλώσεις των συνεργαζόμενων δομών 
φιλοξενίας, καλύτερη επικοινωνία μεταξύ των συνεργα-
τών.
- Συστηματική επικοινωνία με τους συνεργάτες εκπαι-
δευτικούς σχετικά με το Ποιοι είμαστε, το Οραμα, τις 
Αξίες, τα όρια των παρεμβάσεων μας, τις παρεχόμενες 
υπηρεσίες και παρεμβάσεις.
- Διαμόρφωση επικοινωνιακού πλαισίου για την προσέγ-
γιση νέων δομών (ενταγμένο στο πλάνο για την εκτίμη-
ση αναγκών). 

Σχεδιασμός οργάνωσης του δικτύου των εθελοντών 

• Διαμόρφωση γενικού πλαισίου του εθελοντικού 
έργου. Καταγραφή των διαδικασιών που απαιτούνται 
για τη συγκρότηση του δικτύου (διαδικασίας επιλογής 
και αξιολόγησης εθελοντών).  

9



ΣΤΙΣ 3 ΔΟΜΕΣ ΤΟΥ ΠΙΛΟΤΙΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΤΟΜΕΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

Α.Προγράμματα «συμβουλευτικής σταδιοδρομίας 
και επαγγελματικού προσανατολισμού
Επιστημονική εποπτεία: Κατερίνα Αργυροπούλου, 
Επίκουρη Καθηγήτρια Επαγγελματικού Προσανα-
τολισμού & Λήψης Επαγγελματικών Αποφάσεων, 
Παιδαγωγικό Τμήμα Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευ-
σης της Φιλοσοφικής Σχολής, Εθνικό και Καποδι-
στριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών.
Η Συμβουλευτική Σταδιοδρομίας συμπεριλαμβάνει 
όλες τις διαστάσεις της συμβουλευτικής διαδικασί-
ας, καθώς και το σύνολο των δραστηριοτήτων και 
μεθόδων που αποσκοπούν στην παροχή στήριξης 
και υποβοήθησης των εφήβων και νέων, με γε-
νικό στόχο την επαγγελματική τους ανάπτυξη. Ο 
στόχος που θέτει η ΕΞΕΛΙΞΗ ΖΩΗΣ για την πρώτη 
φάση του προγράμματος είναι η εφαρμογή του 
Μοντέλου της ΕΛΠΙΔΑΣ (Hope Action Model ) με 
σκοπό την ανάπτυξη και αξιοποίηση των ψυχοκοι-
νωνικών δυνάμεων (ελπίδα, αισιοδοξία, ενεργός 
προσανατολισμός μέλλοντος,  θάρρος, σοφία, 
πνευματικότητα, νόημα ζωής) στους ωφελούμε-
νους. Επιπλέον στόχοι είναι η ευαισθητοποίηση 
της ωφελούμενης ομάδας, η αξιολόγηση του 
έργου και των σχεδιασμένων παρεμβάσεων και η 
διάχυση των ευρημάτων και των επιτυχημένων 
πρακτικών του έργου.

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ: 236
ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ: 21

Β.Προγράμματα τυπικής εκπαίδευσης εν είδη 
ενισχυτικής διδασκαλίας (ιδιαίτερα μαθήματα): 
προσφέρονται μαθήματα στα κάτωθι αντικείμενα: 
φιλολογικά, μαθηματικά, βιολογία, φυσική, χημεία, 
προγράμματα ξένων γλωσσών (αγγλικά)
Ειδική αγωγή: μαθησιακές δυσκολίες, προγράμμα-
τα ψυχοκοινωνικής εκπαίδευσης και ανάπτυξης 
κοινωνικών δεξιοτήτων.

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΩΡΩΝ 
TΟΜΕΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ: 6.996
ΑΡΙΘΜΟΣ ΩΡΩΝ 
ΤΥΠΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ: 2.574
ΑΡΙΘΜΟΣ ΩΡΩΝ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ: 2.046
ΑΡΙΘΜΟΣ ΩΡΩΝ 
ΠΑΡΑΛΛΗΛΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ: 2.376
ΑΡΘΜΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ: 208

Γ.Εκπαίδευση εκπαιδευτικών και εποπτεία για τη 
διαφοροποιημένη διδασκαλία σε πληθυσμό με 
ευαλωτότητες (προσαρμογή και αναθεώρηση του 
περιεχομένου του σεμιναρίου in situ, προκειμένου 
να καλυφθούν θέματα που ενδέχεται να προκύ-
ψουν στην πορεία των παρεμβάσεων).
Σύνολο εργαστηρίων: 3 

ΤΟΜΕΑΣ ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗΣ 

Α. Υποστήριξη των Ψυχοθεραπευτικών Κέντρων 
του Παιδικού Χωριού SOS Βάρης, Κέντρα Ειδικής 
Αγωγής

Β. Ψυχολογική Υποστήριξη παιδιών που διαβιούν 
στη Στέγη Θηλέων Παλαιού Φαλήρου.  

ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗΣ
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ: 595
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ 
ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΨΥΧΟΛΟΓΩΝ: 55

Γ. Διεξαγωγή 7 εκπαιδευτικών εργαστήριων δια 
ζώσης και 3 διαδικτυακά  στο προσωπικό της 
Στέγης Θηλέων Παλαιού Φαλήρου και αξιολόγησή 
τους. Εισαγωγή στις ιδιαιτερότητες του πλαισίου 
με έμφαση στις συναισθηματικές και συμπεριφο-
ρικές δυσκολίες των ωφελούμενων που χρήζουν 
αυξημένης υποστήριξης από ειδικά καταρτισμένο 
προσωπικό. 

ΤΟΜΕΑΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Α. Πρόγραμμα επίσκεψης και ξενάγησης σε χώ-
ρους πολιτισμού:
• Επίσκεψη - Ξενάγηση στην Αρχαία αγορά & 

στη Στοά του Αττάλου
• Επίσκεψη - Ξενάγηση στην Εθνική Πινακοθήκη
• Επίσκεψη - Ξενάγηση στο Μουσείο της 
       Ακρόπολης
• Παρουσίαση της ζωής του Leonardo da Vinci

Β. Εικαστικά εργαστήρια στο Χριστοδούλειο Ιδρυ-
μα, στην Στέγη Θηλέων Παλαιού Φαλήρου, στην 
Στέγη Νέων Παλαιού Φαλήρου

ΑΡΙΘΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ: 4
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΙΣ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΩΝ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ: 65
ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ: 70
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ΤΟΜΕΑΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΙΣ 
ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Α. Συνεργασία με την ONE TEAM (Μνημόνιο 
Συνεργασίας με την ΚΑΕ Ολυμπιακός). Η ΕΞΕΛΙΞΗ 
ΖΩΗΣ συνεργάζεται με την ΚΑΕ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ στο 
πλαίσιο του προγράμματος εταιρικής κοινωνικής 
ευθύνης της Euroleague ONE TEAM για την πρό-
σβαση των ωφελούμενων παιδιών στις αθλητικές 
δραστηριότητες. Η ΚΑΕ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ συμμετέχει 
για πρώτη φορά σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
προετοιμασίας εφήβων που διαβιούν σε ιδρύματα 
κλειστής παιδικής προστασίας, με κύριο στόχο την 
σωματική και ψυχική ενδυνάμωσή τους καθώς και 
την ψυχαγωγία τους.

ΑΞΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΕΙΚΑΣΤΙΚΟΥ: 69

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΨΥΧΑΓΩΓΙ-
ΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ

• Χριστουγεννιάτικα γλυκίσματα με την Αργυρώ 
Μπαρμπαρήγου στην Στέγη Θηλέων «Ο Αγιος 
Αλέξανδρος»

• Χριστουγεννιάτικο πάρτυ της οργάνωσης
• Εκπαιδευτικές εκδηλώσεις στο ίδρυμα Ευ-

γενίδου (Κέντρο Επιστήμης και Τεχνολογίας, 
Πλανητάριο)

• Κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας στο Ιδρυμα 
ΕυγενίδουΠενθήμερες εκδρομές στην Κορώνη 
(Στέγη Νέων Παλαιού Φαλήρου, Στέγη Θηλέ-
ων «Ο Αγιος Αλέξανδρος»

• Πενθήμερες εκδρομές

Ψηφιακές δράσεις αθλητισμού

Λόγω κορονοϊού υλοποιήθηκαν ψηφιακά προ-
γράμματα αθλητισμού (για παράδειγμα παρου-
σίαση ολυμπιακών αθλημάτων. Γίνονται, επίσης, 
συναντήσεις με εν δυνάμει Ambassadors κυρίως 
από τον χώρο του αθλητισμού, οι οποίοι θα απο-
τελέσουν πηγή έμπνευσης  για τους ωφελούμε-
νους όχι μόνο λόγω των επιτυχιών αλλά κυρίως 
λόγω των προσωπικών ιστοριών και βιωμάτων 
τους.  

• Ψηφιακό πρόγραμμα αθλητικών δράσεων

ΑΡΙΘΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΣΥΝΟΛΟ: 35
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ: 12

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΗΛΙΚΙΕΣ 18+

Χρηματοδότηση της Τεχνικής Σχολής ΙΕΚ ΟΜΗΡΟΣ 
για την απόκτηση άδειας ασκήσεως επαγγέλμα-
τος security ωφελούμενης. 

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΥΠΕΥΘΥ-
ΝΟΥΣ ΔΟΜΩΝ: 50

• Για την καταγραφή των αναγκών των δομών 
που εντάσσονται στο Πιλοτικό Πρόγραμμα 
αλλά και για την εμβάθυνση των σχέσεων και 
την καλλιέργεια κλίματος εμπιστοσύνης εκα-
τέρωθεν, πραγματοποιήθηκαν 50 συναντή-
σεις με τις ομάδες εργασίας των φορέων. Οι 
συναντήσεις αυτές, κρίθηκαν αποτελεσματικές 
και ουσιαστικά παρήχθησαν αποτελέσματα, 
καθώς, έγιναν αντιληπτές από την ομάδα της 
ΜΚΟ οι διαφορετικές ανάγκες σχετικά με τη 
λειτουργία των τριών δομών που εντάχθηκαν 
στο Πιλοτικό Πρόγραμμα. 



ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΕΠΑΓΓΕΜΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑΣ

Υποβολή πρότασης παρουσίασης της δράσης σε 
διεθνές συνέδριο Επαγγελματικής Συμβουλευτικής 
της «International Association for Educational and 
Vocational Guidance»

• Συμμετοχή της ΜΚΟ στο Διεθνές Συνέδριο στη 
Ρήγα.  Αποστείλαμε το poster proposal για τη 
συμμετοχή μας στο Διεθνές Συνέδριο Επαγ-
γελματικού Προσανατολισμού. Στο συνέδριο 
συμμετέχουν ακαδημαϊκοί από όλο τον κόσμο 
(https://iaevgconference2020.lv/). Η επιστημο-
νική ομάδα προετοίμασε δύο ή τρεις παρου-
σιάσεις: 1) μια προφορική ανακοίνωση, 2) ένα 
poster και 3) Practical tool/method/activity. 

•  Ενίσχυση αυτογνωσίας και αυτοαποτελεσματι-
κότητας μαθητών κατά 20%

• Ενδυνάμωση επαγγελματικής ταυτότητας
• Υποστήριξη αλλαγής εκπαιδευτικού επιπέδου 

σε 3 ωφελούμενες (μετάβαση από ειδικό σχο-
λείο μαθήτριας σε γενικό και από διαπολιτισμικό 
γυμνάσιο σε γενικό λύκειο και ΕΠΑΛ) Ρύθμιση 
και συνεπικουρία σε συνεργαζόμενη δομή για 
τις  διαδικασίες που απαιτούνται με το ΚΕ.Δ.Δ.Υ. 
(νυν Κ.Ε.Σ.Υ.) για την αλλαγή σχολείου ωφελού-
μενης (από ειδικό σχολείο σε τυπικό).

• Υποστήριξη εκπαιδευτικών και επαγγελματικών 
επιλογών

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΠΟΪΔΡΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΟΝ 
ΣΥΝΗΓΟΡΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

• Σημαντική υπήρξε η συμμετοχή της ΜΚΟ -ως 
παρατηρητής- στις εργασίες του Συνήγορου 
του Παιδιού για το σχέδιο εγγράφου εργασίας 
για τη στρατηγική αποϊδρυματοποίησης στην 
Ελλάδα και τις εναλλακτικές μορφές φροντίδας. 
Το παρόν έγγραφο αποτελεί ένα σχέδιο εγγρά-
φου εργασίας στο οποίο θα βασιστεί η εθνική 
στρατηγική αποϊδρυματοποίησης στην Ελλάδα. 
Οι μεταρρυθμίσεις στην κοινωνική φροντίδα οι 
οποίες αναφέρονται στο έγγραφο έχουν ειδι-
κότερα στόχο να προωθήσουν και να αναπτύ-
ξουν σταθερά νομοθετικά και οικονομικά πλαί-
σια που να αντιμετωπίζουν ειδικά τις ανάγκες 
των παρακάτω ομάδων στόχων: των παιδιών, 
των παιδιών με αναπηρία, των ατόμων με 
αναπηρία και των ηλικιωμένων. Η συνέργεια 
με τον Συνήγορο του Παιδιού, την LUMOS, το 
Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού και το 
Παιδικό Χωριό SOS, για θέματα που αφορούν 
στην αποϊδρυματοποίηση και στην προώθηση 
της αναδοχής και της υϊοθεσίας, συνεχίζεται.

ΤΑ
ΕΠΙ
ΤΕΥ
ΓΜΑ
ΤΑ
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ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ ΣΕ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΟ 
ΔΕΙΓΜΑ ΔΟΜΩΝ ΚΛΕΙΣΤΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΕΧΟΥΝ ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΙ ΜΕΧΡΙ ΣΤΙΓΜΗΣ ΟΙ ΑΝΑΓΚΕΣ 
30 ΔΟΜΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Η ομάδα της ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΖΩΗΣ έχει ξεκινήσει την πλήρη 
χαρτογράφηση όχι μόνο των δομών κλειστής παιδικής 
προστασίας αλλά και των φορέων που σχετίζονται 
με αυτές καθώς και την καταγραφή των διαδικασιών 
αναφορικά με τους λόγους εισαγωγής των παιδιών 
στις δομές. 
Παράλληλα, επιλέχθηκε η ομάδα υλοποίησης του 
έργου (σε πρώτη φάση) με σκοπό τη διατύπωση της 
στοχοθεσίας αναφορικά με τη διερεύνηση του καλύτε-
ρου τρόπου παροχής ποιοτικών υπηρεσιών στον πλη-
θυσμό-στόχο. Συγκεκριμένα, ορίστηκε ο Συντονιστής 
του Τομέα Ψυχοκοινωνικής Ενδυνάμωσης ο οποίος σε 
συνεργασία με τη Διεύθυνση στην οποία εντάσσεται, 
συνέταξε 4  αξιολογικές αναφορές για τις ανάγκες 
των Δομών. 

Σχετικά με τα εργαλεία καταγραφής αναγκών χρησιμο-
ποιήθηκαν οι παρακάτω μέθοδοι:

Α) Ορισμός ενδεικτικής θεματολογίας για την κατα-
γραφή /διερεύνηση της εικόνας των δομών κλειστής 
παιδικής προστασίας. 
Β) Θέσπιση ερωτηματολογίου για την καταγραφή 
αναγκών. 
Γ) Καταγραφή λειτουργικών αναγκών των δομών. 
Δ) Αμεση αξιολόγηση των ωφελούμενων της μια συ-
νεργαζόμενης δομής από ψυχολόγο με την ημι- δομη-
μένη προσέγγιση ψυχολογικής Συνέντευξης με σκοπό 
την επίτευξη της ευελιξίας στην καταγραφή των 
πληροφοριών. Η εκτίμηση αναγκών και η διαμόρφωση 
του πλαισίου για το έργο με τα κριτήρια επιλογής των 
δομών είναι εν εξελίξει. Επιλογή 20-25 δομών κλει-
στής παιδικής προστασίας-στο σύνολο είναι 87 δομές 
φιλοξενίας- σε 12 περιφέρειες της χώρας: επιλογή 
βάσει παραγόντων.

• T ύπος νομικής υπόστασης (ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ, ΜΚΟ, 
ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ, ΑΛΛΟ), 

• Aριθμός παιδιών που διαμένουν σε δομές φιλοξε-
νίας, 

• Tοποθεσία (γεωγραφικός προσδιορισμός).
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ΠΛΑΝΟ ΑΥΤΟΝΟΜΗΣΗΣ
EVALUATION PROCESS

Συνεχίζουμε να δουλεύουμε πάνω στο έργο 
προσθέτοντας και πρωτογενή έρευνα- desk 
research- και δημιουργία personas σχετικά με τις 
στρατηγικές της αποϊδρυματοποίησης διεθνώς. 
Δημιουργία data base. Καταγραφή στοιχείων για 
το Tracking διαδρομής. Χαρτογράφηση του πεδίου 
και συλλογή δεδομένων  για τον πληθυσμό-στόχο. 
Εκτίμηση αναγκών σε αντιπροσωπευτικό δείγμα 
δομών φιλοξενίας. Σύστημα αξιολογήσεων. 
Στόχοι για τον Πληθυσμό-στόχο 12-17 ετών

• Αναγνώριση των δικών τους επιθυμιών 
σε έναν τομέα τουλάχιστον από τους εξής 
(εκπαίδευση, αθλητισμός, τέχνες, κοινωνία). 
Αυτός σημαίνει πως το παιδί ονοματίζει την 
επιθυμία του.

• Δέσμευση σε αυτή και εξέλιξή του υπερπη-
δώντας εμπόδια όπως η κόπωση μέσω της 
νόησής του. Να δείχνει δηλαδή επιμονή και 
πειθαρχία στα «θέλω» του.

• Αντίληψη ότι είναι μέλος μιας κοινότητας που 
από κοινού εκπληρώνει τις επιθυμίες της, 
άρα πρέπει να προσαρμόζεται στις βασικές 
υποχρεώσεις της. Παράδειγμα η ολοκλήρω-
ση εκπαιδευτικών προγραμμάτων που αυτή 
απαιτεί (σχολείο).

Η βασική σκέψη όλων αυτών είναι: στοχοθεσί-
α-Δέσμευση-Δράση-Αυτοπεποίθηση μέσα από 
ποσοτικοποίηση τους.

Πληθυσμός-στόχος 18-25 (Αυτονόμηση/Ανεξαρτη-
τοποίηση ωφελούμενων)
Εμφαση στην τελική στοχοθεσία που είναι ο προσ-
διορισμός των αναγκαίων συνθηκών για την αυτο-
νόμηση και ανεξαρτητοποίηση των νέων από 18-25 
ετών που  διέμειναν ή θα διαμείνουν στις δομές 
κλειστής παιδικής προστασίας και σχεδιασμός και 
ανατροφοδότηση του σχεδιασμού για τον σκοπό της 
αυτονόμησης και ανεξαρτητοποίησης των ωφελού-
μενων  μέσω των αξιολογήσεων των έργων–δια-
δικασία που γίνεται από τους ίδιους συμμετέχοντες 
στη διαδικασία αυτή. 

Σε σχέση με την έρευνά μας υπάρχουν δύο στοιχεία 
με κοινή ιδιότητα που θέλουμε να επισημανθούν 
ώστε να αναδείξουμε μια σημαντική συμβολή της 
ΕΞΕΛΙΞΗ ΖΩΗΣ στους ωφελούμενούς της. Καταρχάς 
όλα τα ιδρύματα κλειστής παιδικής προστασίας στη 
βάση τους πρέπει να έχουν την αποδέσμευση των 
ωφελούμενών τους από αυτά, με άλλα λόγια στα-
διακά τα παιδιά να μην εξαρτώνται από  τις δομές 
αυτές. 
Επίσης, η ανατροφοδότηση του σχεδιασμού με το 
σκοπό την αυτονόμηση και ανεξαρτητοποίηση των 
παιδιών  μέσω των αξιολογήσεων  των έργων γί-
νεται από τους ίδιους συμμετέχοντες στη διαδικασία 
αυτή. 

Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΖΩΗΣ με το προσωπικό της μπορεί με 
έναν πιο αντικειμενικό τρόπο ως εξωτερικός οργανι-
σμός, μέσω των συνεργατών της στις δομές φιλοξε-
νίας και θεσπίζοντας παράλληλα κάποια πρωτότυπα 
κριτήρια να συμβάλει σε μια πιο αντικειμενική προ-

σέγγιση εκτός τους συστήματος της  κάθε δομής 
να συμβάλλει πιο εποικοδομητικά στην αυτονό-
μηση των νέων, σεβόμενη πάντα τη μεγάλη σε 
χρόνο και ποιότητα συνεισφορά των συνεργαζό-
μενων ιδρυμάτων της.  

Σκοπός του έργου είναι ο προσδιορισμός των 
αναγκαίων συνθηκών για την οικονομική ανε-
ξαρτητοποίηση των νέων από 18-25 ετών που  
διέμειναν ή θα διαμείνουν στις κοινωνικές δομές 
«Χωριό SOS – Βάρης», «Στέγη θηλέων, Αγιος 
Αλέξανδρος» -πρώτη φάση του πιλοτικού έργου. 
Οι συνθήκες που θα αναλυθούν παρακάτω τελούν 
υπό διερεύνηση διότι προέρχονται από εμπειρικές 
παρατηρήσεις και από ένα σύνολο αναγκών που 
μπορεί να καλύψει η δομή μας. Αυτό σημαίνει ότι 
απαιτούνται στατιστικοί έλεγχοι (t-test, διάστημα 
εμπιστοσύνης, κανονική κατανομή, παλινδρόμη-
ση, x2) για την αποδοχή τους ως παράγοντες 
αναγκαίοι για την ανεξαρτητοποίηση των νέων 
αυτών. Δυστυχώς ως ΕΞΕΛΙΞΗ ΖΩΗΣ δεν έχου-
με ποσοτικά στοιχεία τόσο λόγω της πρόσφατης 
ίδρυσής μας, όσο και της έλλειψης εύρεσης κατάλ-
ληλων στοιχείων των παιδιών που διέμειναν στις 
δομές αυτές κατά το παρελθόν. Επίσης σημαντικό 
είναι να εκλεχθεί ο βαθμός που οι διάφοροι πα-
ράγοντες συσχετίζονται καθώς η θετική ή αρνη-
τική εξέλιξη του ενός μπορεί να επηρεάσει τον 
άλλον (π.χ. Ψυχολογία: ανάληψη ευθυνών λόγω 
αυτοπεποίθησης - Επιτυχία σε ένα εκπαιδευτικό 
στόχο). Σίγουρα η εύρεση μόνιμης εργασίας που 
θα εξασφαλίζει τα απαραίτητα  είναι ο απώτερος 
στόχος, αυτό όμως δεν αξιολογείται μονομερώς 

και στιγμιαία. Υπάρχουν στάδια αυτονόμησης και 
ωρίμανσης του ατόμου στην επίτευξη του επιδι-
ωκόμενου. Διακρίνουμε τα ηλικιακά στάδια που 
εναρμονίζονται με συγκεκριμένες απαιτήσεις 
από το παιδί.       

12-17: Βασικές κοινωνικές-εκπαιδευτικές 
δεξιότητες

18-25: Απόκτηση απαραίτητων επαγγελματι-
κών δεξιοτήτων και ενίσχυση βασικών κοινωνι-
κών-εκπαιδευτικών δεξιοτήτων

Ανω των 25: Περίοδος ανεξαρτητοποίησης και 
εύρεσης εργασίας
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